
I Determinant matice °ádu 3× 3

Vid¥li jsme, ºe determinanty jsou d·leºité p°i °e²ení soustav rovnic a p°i hledání inverzních
matic. Pravidlo pro výpo£et determinantu matice °ádu 2 × 2 je pon¥kud p°ímo£aré. Výpo£et
determinantu matice °ádu 3× 3 je sloºit¥j²í a záleºí na dal²ích veli£inách známých jako minory
a kofaktory.

V tomto letáku budeme pracovat s maticí °ádu 3× 3

A =

 7 2 1
0 3 −1
−3 4 −2


Minory

Kaºdý prvek ve £tvercové matici má sv·j vlastníminor.Minor je hodnota determinantu matice,
která vznikne ²krtnutím °ádku a sloupce uvaºovaného prvku.

Pro prvek 7 v matici A, ²krtáme první °ádek a první sloupec této matice. Dostáváme tak

matici °ádu 2× 2 s hodnotami

(
3 −1
4 −2

)
. Nyní spo£ítáme determinant této matice:

∣∣∣∣ 3 −1
4 −2

∣∣∣∣ = (3 · (−2))− (−1 · 4) = −6− (−4) = −2

Minor prvku 7 je tedy −2.
Pro prvek 4 ²krtáme t°etí °ádek a druhý sloupec. Takto vzniklá matice °ádu 2 × 2 je(
7 1
0 −1

)
. Nyní dopo£ítáme determinant této matice:

∣∣∣∣ 7 1
0 −1

∣∣∣∣ = (7 · (−1))− (1 · 0) = −7− (0) = −7

Minor prvku 4 je tedy −7.
Takto bychom mohli pokra£ovat a nalézt minory ke v²em prvk·m matice A.

Umíst¥ní znamének

Kaºdý prvek ve £tvercové matici má své místem ur£ené znaménko. Znaménko prvku v levém
horním rohu je vºdy ” + ”. Umíst¥ní znamének se na dal²ích pozicích st°ídá z ” + ” na ” − ”
zleva doprava a shora dol·. Pro matici °ádu 3× 3 je umíst¥ní znamének následující: + − +

− + −
+ − +


Kofaktory

Kaºdý prvek ve £tvercové matici má sv·j kofaktor. Kofaktor je sou£in minoru a znaménka,
které p°íslu²í ur£itému prvku.
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Prvek 7 v matici A má znaménko ” + ” a minor −2, takºe kofaktor je +(−2) = −2.
Prvek 4 v matici A má znaménko ”− ” a minor −7, takºe kofaktor je −(−7) = 7.
Tímto zp·sobem m·ºeme nalézt v²echny kofaktory.
P·vodní matice, její matice sloºená z minor· a matice kofaktor· jsou:

A =

 7 2 1
0 3 −1
−3 4 −2

 M =

 −2 −3 9
−8 −11 34
−5 −7 21

 C =

 −2 3 9
8 −11 −34
−5 7 21


Determinant matice °ádu 3× 3

Pro výpo£et determinantu matice °ádu 3×3 vybereme libovolný °ádek nebo sloupec matice - ten
bude obsahovat t°i prvky. Potom nalezneme t°i sou£iny násobením kaºdého prvku v °ádku nebo
sloupci (podle toho, kterou moºnost jsme zvolili) svými kofaktory. Nakonec se£teme v²echny
tyto sou£iny a výsledná hodnota je hledaný determinant. Poznamenejme, ºe nezáleºí na tom,
který °ádek nebo sloupec jsme zvolili, hodnota determinantu bude ve v²ech p°ípadech stejná.

P°edpokládejme, ºe jsme v na²í matici A zvolili první °ádek, podle kterého budeme rozvíjet
determinant. T°i ur£ené prvky jsou 7, 2 a 1. Odpovídající kofaktory jsou −2, 3 a 9. Potom t°i
sou£iny jsou 7 · (−2) = −14, 2 · 3 = 6, 1 · 9 = 9. Se£teme v²echny tyto sou£iny a obdrºíme
−14 + 6 + 9 = 1, tedy determinant matice A je roven £íslu 1.

Mohli bychom namítat, ºe pokud bychom zvolili jiný °ádek nebo sloupec, dostali bychom
jiný výsledek. Zkusme to tedy. P°edpokládejme, ºe jsme namísto prvního °ádku zvolili druhý
sloupec. Jedná se o £ísla 2, 3, 4 a k nim náleºící kofaktory 3,−11, 7. Výsledné t°i sou£iny jsou
2 · 3 = 6, 3 · (−11) = −33 a 4 · 7 = 28. Se£tením obdrºíme výsledek 6− 33 + 28 = 1.

Zvolíme-li jakýkoliv °ádek nebo sloupec, determinant p°íslu²ící matici A bude vºdy 1.

�ikovná rada

Pokud po£ítáme determinant matice, není nutné ur£it v²ech dev¥t kofaktor·. Je pot°eba nalézt
kofaktory t°ech prvk· ve zvoleném °ádku £i sloupci. Je-li n¥který z prvk· v °ádku nebo sloupci
roven nule, není nutné hledat jeho kofaktor. Kofaktor násobíme prvkem matice, a protoºe je
prvek matice roven nule, je i sou£in kofaktoru a tohoto prvku roven £íslu nula.

V dal²ím z leták· této série si ukáºeme p°íklad nalezení determinantu nejú£inn¥j²ím zp·so-
bem.
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